

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сысолятина Антона Андреевича
«Страх в контексте понимания природы человека:
классические, неклассические и постнеклассические интерпретации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия
культуры (философские науки)

Автореферат дает достаточно полное представление о содержании и структуре диссертационной работы, исследовательском опыте А. А. Сысолятина, нашедшем отражение в публикациях автора по итогам работы с данной темой.

В качестве основной проблемы диссертационного исследования А. А. Сысолятин определяет необходимость рассмотрения взаимосвязи представлений о сущности страха с философскими интерпретациями природы человека (с. 8 автореф.). Актуальность такой исследовательской проблемы несомненна. Причем, как отмечает сам автор, в условиях современности формирование ясного, законченного представления о природе человека становится методологической задачей для философской антропологии (с. 4 автореф.), и создает поле для научной актуальности такого феномена как страх, наряду с, казалось бы, очевидной общечеловеческой актуальностью данной темы.

Попытка соискателя рассматривать проблему страха в непосредственной связи с философскими интерпретациями природы человека представляется нетривиальным и содержательным подходом, который, действительно, обладает эвристическим потенциалом. Такое как бы «удвоение» предмета исследования (на всем обширном материале, как указано в «Степени разработанности проблемы»: от «философской психологии» до классической и современной философской антропологии) организует содержание работы, определяет ее структуру, согласует цель, поставленные задачи и полученные результаты и помогает решать ключевые исследовательские задачи.

Таким образом, все вышеизложенное свидетельствует о высоком теоретическом и методологическом уровне представленной диссертационной работы А.А. Сысолятина.

Вместе с тем некоторые положения в автореферате не получили должного освещения. При том, что достаточно много внимания уделено рассмотрению проблемы страха в традиции философского экзистенциализма (гл. 2 § 1 «Фундаментальный страх и нормативное существование: экзистенциалистская интерпретация природы человека»), для реализации этой заявленной задачи не привлекаются или не проясняются такие характерные понятия и категории из экзистенциального «словаря» как экзистенциал, экзистенция, подлинное/неподлинное бытие. В отсутствие такого философского контекста страх, охарактеризованный в качестве

«фундаментального переживания» (с. 23 автореф.), кажется, излишне психологизированным.

Также при ознакомлении с текстом автореферата не возникает четкого представления о том, как сам автор видит/понимает проблему страха в связи с религиозным отношением человека к миру?

Высказанные выше замечания не умаляют положительной оценки работы А. А. Сысолятина. Результаты представленного им исследования обладают научной новизной и практической значимостью и в полной мере отражены в 12 публикациях, в том числе в 3 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК России.

На основе анализа автореферата можно сделать вывод: представленная диссертация «Страх в контексте понимания природы человека: классические, неклассические и постнеклассические интерпретации» является полным и законченным научным исследованием, она соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Сысолятин Антон Андреевич – заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук (специальность 09.00.13 – философия религии, философская антропология, философия культуры)
профессор, профессор кафедры национальных
и федеративных отношений Института государственной
службы и управления ФГБОУ ВО «Российской академии народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Шмидт Вильям Владимирович

Адрес организации: 119571, г. Москва
пр. Вернадского, 82, стр. 1
т. +7-499-956-99-99
e-mail: william@list.ru